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nach: https://www.aau.at/gender/diversity-audit/was-ist-diversity/ 
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Erwerbstätigkeit 
neben dem Studium
• 63%* 

nach: https://www.aau.at/gender/diversity-audit/was-ist-diversity/ 

Studienerschwerende 
Beeinträchtigungen
• 16% 

Kinderbetreuung
• 8%

Pflegeaufgaben
• 12%

First Generation
• 44% 

Ausbildung/Berufserfahrung
• 26%

Internationale Studierende
• 14% 

Quelle: Die Studierendenbefragung in Deutschland: 22. Sozialerhebung
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Quelle: Die Studierendenbefragung in Deutschland: 22. Sozialerhebung
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Die Umsezung von Maßnahmen, die es den Studierenden ermöglichen, ihr 
Studium bestmöglich an ihre individuellen Bedürfnisse und ihrem spezifischen 

Lebenskontext anzupassen (vgl. Müller & Javet, 2019) 

Die Umsetzung von Maßnahmen, die es den Studierenden ermöglichen, ihr 
Studium bestmöglich an ihre individuellen Bedürfnisse und ihrem spezifischen 

Lebenskontext anzupassen (vgl. Müller & Javet, 2019) 
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- Zeitpunkt des Lernens
- Dauer (der 

Lerneinheiten/ des 
Studiums) 

- Wiederholungs-
möglichkeiten von 
Lerninhalten

- Geschwindigkeit 
(schnell/ langsam)

- Ortswahl 
- Vor Ort
- Zuhause
- im Ausland
- außerhalb der 

Hochschule (z.B. 
Praxis)

M
et
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Verbesserung von Studienbedingungen für eine diverse Studierendenschaft

Entwicklung und Anpassung von Angeboten auf spezifische Bedarfe

Bezugnahme auf unterschiedliche Phasen des Studiums:
von der Orientierung bis zum erfolgreichen Abschluss

Weiterentwicklung von Studium und Lehre ausgehend von Diversität als Chance
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Studienbedingungen optimieren

Bedarfsgerechtes Studium ermöglichen 

Individuellen Studien- und Lernweg ermöglichen

Bewusstsein für heterogene Verpflichtungen schaffen

Erkenntnisgewinn und Erkenntnistransfer

Studienerfolg fördern

+
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Maßnahme

Nutzung 

Subjektive Nützlichkeit

Objektive Wirksamkeit

Wird das Angebot genutzt?
(z.B. Anzahl Teilnehmende, Klicks)

Welchen subjektiven Nutzen hat die 
Maßnahme? (z.B. Zufriedenheit, 
Veranstaltungswirkung)

Führt die Maßnahme zur erwünschten 
Wirkung? (z.B. Prüfungs- und 
Studienerfolg)

z.B. digitales 
Lernmodul

Kontinuierliche 
Anpassung der 
Maßnahmen
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Maßnahme
Unmittelbare 

Wirkung
Vermittelnde 

Wirkung
Übergeordnete 

Wirkung

Inhaltliche 
Flexibilisierung

Zeitliche 
Flexibilisierung

Räumliche 
Flexibilisierung

Erleichterung des 
Studienverlaufs

Erhöhung von 
Studienmotivation

Prüfungserfolg

Studienerfolgdigitales 
Lernmodul
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▉ 1 - überhaupt nicht hilfreich       ▉ 2       ▉ 3       ▉ 4 ▉ 5 - sehr hilfreich ▉ kann ich nicht beantworten

5 6 7 23 39 2

0% 25% 50% 75% 100%

Klausurenkurse

01 11 16 55 1

0% 25% 50% 75% 100%

Interkulturelle-Kompetenz Training

1 8 28 63 68 1

0% 25% 50% 75% 100%

Vor- und Zusatzkurse

N = 169
M = 4,1
SD = 0,90

N = 82
M = 4,1
SD = 1,21

N = 84
M = 4,5
SD = 0,77
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01 9 15 51 2

0% 25% 50% 75% 100%

Interkulturelle-Kompetenz Training

▉ 1 - Nein auf keinen Fall       ▉ 2 - Eher nicht       ▉ 3 - Vielleicht       ▉ 4 - Eher ja      ▉ 5 - Ja, auf jeden Fall ▉ möchte ich nicht angeben

14 11 55 91 0

0% 25% 50% 75% 100%

Vor- und Zusatzkurse

4 7 7 18 58 3

0% 25% 50% 75% 100%

Klausurenkurse

N = 162
M = 4,4
SD = 0,78

N = 97 
M = 4,3
SD = 1,14

N = 78
M = 4,5
SD = 0,76
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6 15 33 14 7 4

0% 25% 50% 75% 100%

… bin ich zuversichtlicher mein Studium erfolgreich
abschließen zu können (Vor- und Zusatzkurse)

▉ 1 - stimme überhaupt nicht zu       ▉ 2       ▉ 3       ▉ 4 ▉ 5 - stimme voll zu ▉ kann ich nicht beantworten

9 8 8 29 26 3

0% 25% 50% 75% 100%

… habe ich mich auf die Klausur 
gut vorbereitet gefühlt (Klausurenkurse)

0 3 9 26 42 4

0% 25% 50% 75% 100%

… bin ich jetzt besser darüber informiert, welche inter-
kulturellen Herausforderungen […] auf mich 

zukommen können (Interkulturelle-Kompetenz Training)

N = 156
M = 3,3
SD = 1,04

N = 83
M = 3,7
SD = 1,33

N = 84
M = 4,3
SD = 0,83
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Zeitliche

Chatbot

Räumliche

Lernzentrum

Inhaltliche

Klausurenkurse

Geblockte Studientage

Online Support

Hybride Lehre

Vorkurs

Podcast
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